

养生 人物

□ 记者 朱娜 文/图

内外结合锻炼身心

62岁的石拾庆身高170cm，体重50余公斤，瘦小的身材，头发有些花白，一双眼睛炯炯有神。练起太极拳和八极拳时如行云流水，浑身透着一股精气神。

人要活出精气神

家住西工区九都路73号院的石拾庆从小练习太极拳，几十年来从不间断。现在，他每天早晨在洛浦公园免费教大家练习太极拳和八极拳。

石拾庆很赞同生命在于运动的说法，人通过适当的体育锻炼，才能有精气神。否则，人就会松松垮垮，萎靡不振。“天上三宝日月星，地上三宝水火风，人之三宝精气神。”石拾庆说，太极拳练的就是一口气，所谓气就是人的元气，人的精神面貌。如果人的元气损伤，看起来就会毫无精神。精气神反映了人体的健康状态，也体现人体的活力状态。人有精气神，才会热情饱满地工作和生活。即使遇到不顺心的事情，也能振作起来。人的精气神足，身体自然也好，人就会少生病，少吃药，少往医院跑。

动静结合修身养性

石拾庆不仅练习太极拳，同



时，他还练习八极拳。太极拳是内家拳，以柔为主；八极拳是外家拳，其动作刚劲猛烈，多有跺脚发力动作。这一刚一柔两种拳法，石拾庆是怎样将二者融合在一起？

“太极拳让我拥有平和的心态，遇事不跟人争斗，不争一时之嘴上痛快，不图一时之义气。打太极拳时，思想跟着音乐的节奏走，使人身心顺畅，思想也跟着开阔起来。有什么烦恼，都被

抛到了脑后。”石拾庆说：“既然我能练好内家拳，再练习外家拳并取长补短，岂不更好！”

1982年，石拾庆开始练习八极拳。八极拳的快、刚、猛让他体会到了快乐，激发了他的斗志，让他的身体更健康。渐渐地，石拾庆练出了名堂。2009年，他到香港参加武术大赛，获得八极拳套路第二名，吴氏太极拳第一名等。

石拾庆说：“一刚一柔，我

没有觉得别扭。反而游刃有余，能让我做到刚而不脆，柔而不弱。”

晚睡早起精神足

保健养生大多讲究早睡早起，保证充足的睡眠，可石拾庆的做法偏与之背道而驰。

石拾庆每天晚上零时以前没有睡过觉，他喜欢晚上写一些文章，如练习太极拳和八极拳的感悟，或者看体育节目，或者看一些革命题材的老片子。早晨5时30分起床，到练功场锻炼身体。9时，练功结束回到家里，不再吃任何食物，将早饭与午饭二合一。

每天睡眠不足8小时，石拾庆的身体能否承受？“练武之人讲究闻鸡起舞，晚上锻炼那是懒人的锻炼方式。”石拾庆说，他很适应每天晚睡早起的生活方式，没有因此觉得疲惫。如果哪天练功时间较长，身体有些疲惫，中午适当午休以补充睡眠。

如果您身边有善于养生的健康老人，您可以向《养生人物》栏目推荐。联系电话：13837943562

养生之道

天热爱打盹儿 穴位按摩可提神

炎热的夏季，让很多上班族与学生备感苦恼，因为困倦与疲劳的感觉给工作和学习带来不少影响。大家可以通过按压百会穴、太阳穴、风池穴等方法进行“自醒”。

百会穴位于头顶正中的最高点，是手足三阳经及督脉阳气交会之处，按摩这里可以提神醒脑、升举阳气。用双手拇指或食指叠按于穴位，缓缓用力，有酸胀感为宜，持续30秒；同时可做轻柔缓和的环形按揉，反复5次。

太阳穴位于眉梢与眼外角连线中点，向后约一横指的凹陷处，按摩此处不仅提神还可缓解头痛。用双手拇指或食指分别置于两侧太阳穴，轻柔缓和地环形转动，持续30秒。此法适用于各种人群，但注意不可用力过度，感觉酸胀即可。一般按摩的次数可多可少，可视大脑疲劳的程度进行调整。

风池穴位于项部，枕骨之下，与风府穴（后发际正中直上1寸）相平。这是足少阳胆经的穴位，按摩它除可提神外，还能缓解眼睛疲劳，特别对长时间在电脑前工作或长时间伏案的人，效果更好。保持身体正直，两手拇指分别置于两侧风池穴，头后仰，拇指环形转动按揉穴位1分钟，可感到此处有明显的酸胀感，反复5次。（人民网）

老人不宜常饮胖大海茶

近年来，中草药当茶饮也成为一种时尚，但是药学专家提醒人们，有些干花、中草药当茶饮用对身体并无大碍，但有些却不宜饮用。

胖大海 胖大海是纯粹的中药，只适于风热邪毒侵犯咽喉所致的音哑，因声带小结、声带闭合不全或烟酒过度引起的嘶哑，用胖大海无效。而且，饮用胖大海会产生滞便、胸闷等副作用，特别是老年人突然失音及脾虚者更应慎用。

决明子 决明子虽然有降血脂的作用，但同时可引起腹泻，长期饮用对身体不利。

甘草 甘草长期服用会引起血压升高。虽然甘草有补脾益气、清热解毒等功效，但长期服用能引起水肿和血压升高。

银杏叶 银杏叶含有毒成分，用其泡茶可引起阵发性痉挛、神经麻痹、过敏和其它副作用。银杏叶有毒，不可泡茶饮用。

干花 干花泡茶，也不是绝对安全的，如饮用野菊花茶后少数人出现胃部不适、胃纳欠佳、肠鸣、溏便等消化道反应，脾胃虚寒者、孕妇不宜。

专家指出，不要将干花、中草药当补品饮用。另外，无论剂量过大还是服用时间过长的中草药茶，都可能发生毒副作用。正在服用西药的患者饮用中草药茶更应注意，因为不适当当地与西药联用可能对身体造成伤害。

□ 李群娟

温馨提醒

老人代谢慢乱用药加速衰老

老年人，吸收慢、排泄慢，药物易在体内滞留，若用药不慎或滥服，加之体质又较弱，药物的副作用就会伤身。不仅会导致各种药源性疾病，还可能诱发或加重与机体老化有关的各种疾病。“是药三分毒”的说法已得到科学的证实。

解热消炎镇痛药

如复方阿司匹林、消炎痛等，是老人常用药，一些人每有

头痛发烧、腰疼和腿痛都要吃上几片。长此以往，会引起头晕、耳鸣、低血压等与老年病有关的症状，会直接或间接促进老年人全身的老化。

抗胆碱药与一些抗生素

如阿托品、链霉素、庆大霉素、卡那霉素等，其毒性会损害人的耳神经、视神经，对老人、小孩损害尤甚。若用量不当或长期服用，可引起老年人视力障碍，如眼

压增高、青光眼，还会令其听觉神经受损甚至引起耳聋，直接影响视力和听力。

性激素、壮阳药、中枢性交感神经抑制药、抗组织胺药长期服用可通过前列腺的影响而出现排尿困难或尿失禁，给老人带来生理和心理的伤害。

长期服用强心药、肾上腺皮质激素与噻嗪类利尿药，如地高辛可能会诱发老年人眩晕或忧郁，激素及双氢克尿塞等长期应用可引起高血脂、高血糖及高尿

酸血症，从而促进衰老。

人体逐渐衰老的速度可因人而异，影响衰老速度的除自身无法改变的先天因素外，还有可以加强防范的环境因素。因此，老年朋友用药时必须谨慎，应明确所用药物的疗效作用，了解其毒副反应，以少量、短期服用为原则，特别是对目前充斥市场的“补药”，更应提高警惕，否则，不仅不能延年益寿，反而会加速衰老。

(39 健康网)

我悟健康

女友打电话怨诉，小学二年级的儿子考试才得了90分，快把她气死了。

“我用的是专家公认的教育方法，为什么我的孩子就教育不好呢？”

我听了很无语。凭心而论，她儿子够优秀的了。健康、帅气、温和、品德良好，小小年纪写的字跟字贴上的差不多，怎么算没教育好？90分还嫌少，是什么让母亲变得如此苛求？

看过一个调查，说中国妇

母亲的焦虑

女生活压力居世界前列。她们像男人一样工作，参与生存竞争，回家还要做家务，肩负着教育小孩的重担，要奉养公婆与父母，同时，外面世界的华丽诱惑，也使婚姻的稳固受到威胁。疲惫之余，还不得不振作精神打起婚姻保卫战。从生理方面来说，月经来潮时的情绪不稳，更年期的强烈反应与身体变化，追求完美的性格，不甘落后的人生追求等等。这一切，都是造成女性焦虑的原因。焦虑已

是目前中国妇女普遍的生存状态。

造成我女友痛苦的，也正是他那移情别恋的丈夫。失去爱情之后，努力想从儿子身上找平衡，才变得如此紧张。我看她作为母亲，有明显的焦虑情绪。她说自己最近情绪激动，很容易发脾气，睡眠质量也不好，如果长期持续下去，则怕就有变成焦虑症的可能。

一般来说，如果自己或家人情绪暴躁易怒，人们很少会觉得

那是病态，而是认为是此人天生脾气不好，或故意找茬，无理取闹。其实这样的人也是需要关怀和治疗的。

调节焦虑的方法，培养自信与乐观很重要。多交朋友，旅游，培养爱好，找心理辅导师，或者用中药调理一下身心都会有作用。

劳累焦虑的母亲们，要学会爱自己，要常常关注自己的心理健康，这正是一切美好生活的前提。

(39 健康网)